



关注“新民银发社区”，就是关心自己，关心父母，关心父母的父母

# 金色池塘

成为老人的艺术算不了什么，真正的艺术在于战胜衰老。——歌德

本报副刊部主编 | 第 189 期 | 2018 年 1 月 5 日 星期五 主编:龚建星 责编:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn



张云立 在电影《周恩来》中饰演叶剑英元帅



老来伴

不久前，上海共青森林公园的林荫中一处棚屋张灯结彩，喜庆洋溢。两位相携的老人在花童相伴下，缓缓从小径上走来，老教师合唱团的成员在为他们的团长张云立和夫人马宗瑛举行“钻石婚”庆典呢。张云立老先生就是影视剧中叶剑英的扮演者。这对幸福的伉俪还为大家演唱了黄梅戏《夫妻观灯》，这也是他们人生一路走来主题曲。

文/张林凤

年轻时的张云立



张云立与马宗瑛的钻石婚典

了剧中叶帅的台词后，他激情迸发，接下一艰巨的任务。摄制组要为他安排生活助理，他提议让小自己三岁的老伴来照料，可以节省点费用。

说起“背台词”，张云立笑说，老伴协助他一起背，但她是急性子，思维快语速快，有一次还批评他：“你对台词这么慢，跟不上剧情的。”其实他对台词已滚瓜烂熟，只是胆总管结石发炎，忍着痛。尽管如此，张云立一直不吭声，后来，在拍摄现场疼得倒下了。但他生怕影响拍摄进度，坚持保守治疗，待任务完成后再手术。涉及叶帅的台词，不但没错一句而且很流畅。

张云立形神兼备地在荧屏重现晚年

## 一路有你的「钻石情」

张云立、马宗瑛

### 服务社会 生发幸福同感

原四川北路街道武海居民区党支部书记武元英，提起张云立，给他一个大大的“赞”：在社区，他从不摆影星的架子，参加居民区合唱团，热忱辅导居民歌舞，参与社区公益活动，当选虹口区人大代表。

那些年，在履行代表义务上，张云立倾心倾力，马宗瑛默默地支持。河滨大楼住户反映，房顶没有隔层，冬天寒气直逼，夏天太阳直射，雨天还漏水，给顶层住户的生活带来影响。他上门查看情况，做好记录拍摄图片，花费大量时间和精力，从让老百姓安居和保护优秀历史建筑的角度向相关部门反映。在他的努力下，这一情况引起相关部门重视，并得到了改善。

退而不休的张云立，挖掘弘扬社会主义核心价值观的素材，自编自导自演十多部有影响的电视剧。电视剧《引人忧思的梅花》，就是他看到“女医生将自己的眼角膜移植给病人”的报道后，被深深感动，用几个不眠之夜赶写出的，播出后反响很好。之后，他又导演拍摄了《女人不是月亮》《乐谱疑案》等剧。马宗瑛也将听到看到的好素材提供给他。

他俩参加老教师合唱团，张云立被推选为团长。那年，合唱团参加文化部、中国合唱协会、中央电视台举办的全国合唱比赛，那可是有二百多个团队参赛的，在张云立的精心策划和团员们的努力下，老教师合唱团荣膺金奖。能为社会再做点有意义的事，是他俩共同的幸福。

### 电影世家 营造欢乐氛围

张云立和马宗瑛育有二女一子，从他的父亲张翼从影起，到他们的儿孙，四代人都与影视有关联。

张翼是上世纪二三十年代大名鼎鼎的武侠明星，有“中国罗宾汉”“雄狮”美誉。他还在《林冲》《谍海雄风》《51号兵站》等多部电影中塑造了众多栩栩如生的人物形象。从无声电影时代到上世纪八十年代，一生主演过120多部电影。

一直以来，张云立对于自己子承父业，成功饰演众多角色，尤其是叶剑英的形象，认为“军功章”上必须有夫人马宗瑛的一半。回想当年外出拍戏，常常一走就是数月半年的，是马宗瑛将家安排得井井有条的。他们的小女儿张虹说：“我妈妈会设计服装啦，直到现在，我以前的同学见面还会说起，你妈妈年轻时穿连衣裙束腰带的模样真美呀。”张虹和丈夫卢青都是上影演员，先后在影视剧《上海人在东京》《绞索下的交易》《巴山夜雨》等剧中担任重要角色。可喜的是，两老的小外孙在澳大利亚攻读传媒和导演专业，毕业后回国从事电影事业。

传承良好家风的儿女和晚辈，时常陪伴两位老人外出旅游。这些年来，他们的足迹遍布国内外六七十处。最有趣的是农家乐，两位老人组织老年“驴友”，玩起“老鹰捉小鸡”游戏；用自己摘的菜、钓的鱼，一起烹调享用，并指挥大家用锅碗瓢盆表演歌舞。

一路上有你，人们羡慕这个幸福满满的电影世家。

张云立与夫人马宗瑛(右)女儿张虹(左)在家中



### “夫妻观灯”，演绎伉俪情深

张云立、马宗瑛的婚姻颇有戏剧性。上世纪五十年代，他俩被选入上海市中学生文艺团队，同演《夫妻观灯》，每次演出，观众和评委都认为他们这对演得最传神，甚至有人开玩笑：我看你们以后能成为夫妻呢。

中学时的他俩，并未将别人的玩笑放在心上。因为张云立一心报考“南京前线歌舞团”，而马宗瑛正努力成为音乐教师。在众多考生中，几经遴选录取40人。招考结束后，首长让张云立单独留下，对他说，他有别于其他录取的学员，不用参加培训，进团后可以当演员直接演戏。但非常遗憾的是，检查身体时，张云立被发现患有肺结核。首长让他每周写书面汇报，养好身体后再入团。

休养期间，他接到文艺团队的政治任务，到上海柴油机厂辅导工人排演。孰料，这一去，上柴厂的领导将他“截住”，不舍得放了。有次，孙道临带领演员到上柴厂体验生活，与负责接待的张云立多次接触后，觉得这小伙子待人真诚，长得帅气，舞蹈跳得又好，就对他说道：“小张，你到我们上影厂来吧。”他有些疑虑：“我可以来吗？我爸爸在上影的。”当孙道临听说，他的父亲就是我国著名电影演员张翼时，非常高兴：“原来你是张大哥的儿子呀！”

此时的马宗瑛也如愿以偿，成为中州路小学的音乐教师。他俩相知相恋，结成了情投意合的伉俪。在马宗瑛从教的40年中，有二十多年连续被评为市、区级和学校的优秀教师，她的师德赢得学生和家长的赞誉，如今很多朋友都是她当年的学生，甚至一家两代人都是她的学生。

### 结缘“叶帅”，衍生感人故事

张云立家客厅中悬挂着一幅大照片，是电视剧《历史转折中的邓小平》中的剧照，内容是叶剑英元帅80寿辰，邓小平夫妇、徐向前、罗荣桓、粟裕等人为叶帅祝寿。镜框下方有张云立自题的“神似叶帅系缘分，巧合同庆八十寿”。

2014年，摄制组邀请张云立出演《历史转折中的邓小平》剧中的叶剑英。80岁高龄的张云立原有些犹豫，但阅读